

限上网、收手机，一个父亲看似对女儿的“强制措施”，使她跨入中央美术学院的大门——

父亲助她上大学

□ 记者 郑凤玲 实习生 谢森 文/图

7月12日24时，我省高考的提前批次录取工作结束，洛阳理工学院附中的李萧禾顺利考入中央美术学院。她父亲李劲松得知这个消息后，第一时间在自己的博客上，百感交集地写出了自己的喜悦之情。

考高中时，她曾让父亲失望

“李萧禾在考高中时，曾经让我很失望。”李劲松开口的第一句话让我们吃了一惊。

原来，上初中时李萧禾就读的是封闭式学校，一周只能与父母有一天的见面时间。父母一直很放心她，无形中放松了对她的要求。中招考试，她的成绩一塌糊涂，最后作为艺术生上了高中。

李劲松坐不住了，但他没有发火，而是理性地分析了李萧禾的情况。如果单靠文化课，她恐怕难以考上好大学，考虑到她学过绘画，李劲松决定在初三暑假时送她去画室学习，准备让她参加艺术类高考。

不料，数天后，画室老师打来电话问：“李萧禾怎么十多天没来学画呢？”这一下让李劲松火冒三丈。

上网、迷恋手机，父亲采取“强制措施”



李萧禾和父亲(右)、刘俊培老师(左)在一起。

李萧禾后来承认她没去上课，是因为偷偷上网去了。

李劲松一查，家里的上网费远远高出了自己的想象。他决定掐断家里的网线，不许女儿再在网上闲聊，并悄悄地对女儿展开了监督、观察。

一天，他去学校接女儿，给女儿打电话，她却说自己有事，让父亲不用等她。问她人在哪里，她却挂断电话并关了机。

当时天下着大雨，李劲松又急又气，心情恶劣到了极点，可他耐着性子在校门口等，还调查了几个附近的网吧。

一个小时后，李萧禾把电话打了过来，说自己在学校。经过盘问，李劲松得知女儿还是偷偷去网吧了。

据李劲松观察，除了想上网外，李萧禾还经常手机不离手，晚上

在被窝里还偷偷发短信，于是他决定采取“强制措施”——没收手机。尽管不乐意，李萧禾还是交出了手机。

当然，没收了女儿的手机，也给李劲松带来了不便，如晚上放学后，联系不上她。再加上女儿死缠硬磨，他几次都忍不住要把手机还给她，但最后还是控制住了。

平日里，李劲松还推掉许多应酬，坚持每天中午赶回家给女儿做饭，晚上去学校接她，让她感受到父亲的关爱。他还主动去听学校组织的教育讲座，试着改变和女儿的沟通方式。

慢慢地，李萧禾的自制力增强了，绘画水平进步很快，文化课成绩也突飞猛进。高二下半学期，她已经在班里名列前茅了。

这时，李劲松转入另一个工作重点：根据女儿的特点，大量查阅各学校艺术类招生简章，并和她的绘画课老师刘俊培沟通，挑出8个院校和专业，并专门为她建立了一个“送你上大学”的博客，把相关信息都放到里面。

“收集信息，也是艺术类考生家长应该为孩子做的，因为孩子们的精力和阅历不够。”李劲松强调。事实证明，他的这个举动大有裨益，他为女儿选的8个院校，李萧禾全都过线了，最终选择了自己心仪的中央美术学院。

D 08

洛阳晚报

教育周刊

2010年7月27日 星期二

编辑：刘淑芬 校对：刘淑芬

暑假养成好习惯

□ 记者 杨寒冰 见习记者 胡焯晔

学做小小理财师

一个名牌大学毕业的学生，因为买错了回家的火车票，于是在人生地不熟的他乡，流浪街头，乞讨度日。前几日的一则新闻让许多人惊叹、惋惜，怒其不争。

由此可见，一个学生仅会读书、考试是远远不够的。一个学生，不仅要有智商、情商，还需要有财商。如果那个名牌大学毕业的大学生，稍稍具备一点情商或者财商的话，想来，即便坐错了车，在陌生的异地也能凭借自己年轻的身体和精明的头脑生存，不至于流落街头。

洛阳学生心理健康指导中心心理咨询师张素霞认为，帮助孩子养成良好的理财习惯十分重要，暑假正是培养孩子理财习惯的好时机。

一些孩子对钱完全没有概念，只知道拿钱可以买到他们想要的东西。加上，现在的孩子大多是独生子女，家长往往难以拒绝他们的消费要求，如此一来，便养成了他们爱花钱的坏习惯。

面对这种情况，张素霞认为，家长不能一味地满足孩子的需求，而应该在听取孩子意见的基础上，帮助孩子制订消费计划，争取花最少的钱，办最多的事。比如，家长带孩子到超市购物，可以先和孩子一起列出购物清单、制订消费预算。到了超市后，家长可以教孩子挑选实用又实惠的产品。最后，家长可以用省下来的钱给孩子买礼物作为奖励，让孩子知道节俭的妙处。

如果孩子有一定的自理能力，家长不妨适当放手，让孩子学会自己理财。暑假期间，家长可以和孩



子调换角色，把全家一周或者一天的生活费交给孩子，让他做个“当家人”，尝尝安排“柴米油盐酱醋茶”的滋味。当看到钱从自己的手中轻易地溜出去，孩子便能体会到当家理财的不易。

教孩子合理支配零花钱也是培养孩子理财习惯的一个重要方法。家长可以根据家庭的经济情况以及孩子的消费需求，定时定量地给孩子零花钱。如果孩子是花钱如流水型的，家长可以按天给孩子零花钱，并要求孩子记录下自己的开销。如果孩子比较能控制自己的花销，家长则可以按周或按月给孩子零花钱。

需要注意的是，家长必须对孩子的消费需求有一定的了解，不要一次性支付给过多的零花钱。同时，家长还需要指导孩子如何记账，帮助孩子养成记账的习惯。一段时间之后，家长可以对孩子的收支记录、开销状况作一次分析和总结，帮助孩子纠正理财中出现的错误。



家长会

做孩子课外阅读的「导师」

□ 王茹莉

阅读不仅有利于知识积累，拓展视野，而且有利于巩固、扩大课堂教学成果，发展和提高口头、书面语言的理解和表达能力。但现在的孩子看电视多，看书少。是书不好看吗？当然不是。家长应该做孩子课外阅读的“导师”，培养孩子课外阅读的兴趣。

指导孩子摘录。家长可以要求孩子随时把阅读时看到的精彩的词句、片段摘录下来，广撷博采，学以致用。在摘录的过程中，家长还可以指导孩子把读过的文章写成内容提要，或是让孩子把读过的文章整理成结构提纲。

指导孩子精读和浏览。家长要教导孩子，读书先看封面书名，再看内容提要、目录，然后逐页阅读，边看边想，不懂之处做上记号，阅读全书后再理清条理。

对于经典作品，要指导孩子如何精读。即教会孩子掌握有关作品的读法，学会摘录好词好句，学会做读书笔记，学会对作品进行鉴赏、评价、背诵。

为了激发孩子阅读的兴趣，家长可根据孩子的年龄、性格、心理等特征，在详细了解孩子的阅读兴趣后，自己也投身于阅读之中，并有意无意地讲述自己阅读后的感想，走进孩子的心灵，与之共鸣。

总之，家长要努力提高自身素养，尽力做到博闻广记，博览群书，以便感染孩子，让其明白“长到老，学到老”，“书中自有黄金屋”的道理。

天天补课，成绩为何总上不去

——专家提醒，提高孩子成绩应从治疗“多动症”入手

暑假又至，一些家长又要送孩子去上各种补习班，孩子们苦不堪言，成绩却不见得能提高，问题到底出在哪里？

孩子在课堂上玩手指、咬指甲，甚至做鬼脸、交头接耳；有的看似认真，却人在心不在；做功课更是拖拖拉拉，半个小时的作业要磨蹭两三个

小时……这是多动症作祟，盲目补课没用。

儿童行为专家呼吁，患多动症易导致学习困难、自信不足、逃学、打架、甚至上网成瘾等严重后果，应到专业机构——金太阳学能开发中心治疗。

详询：64601838